

تعارف

سُورَةُ التِّينِ

نام : اس سورۃ مبارکہ کا نام "التین" ہے جو اس کا پہلا لفظ ہے۔ اس میں ایک رکوع، آٹھ آیتیں، چونتیس کلمے، ایک سو پانچ حروف ہیں۔

نزول : مجبوراً، کے نزدیک اس کا نزول مکہ مکرمہ میں ہوا۔ قتادہ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ یہ مدنی ہے لیکن یہ درست نہیں کیونکہ "هَذَا الْبَلَدِ الْأَمْسِينِ" یہ امن والا شہر سے بلا اختلاف مکرر آوے۔ ہذا کا اشارہ اس کی طرف اس وقت ہی درست ہو سکتا ہے جب کہ اس کا نزول یہاں ہوا ہو۔ مدنی صورت میں مکہ کا ذکر "هَذَا الْبَلَدِ الْأَمْسِينِ" سے کسی طرح مناسب نہیں۔

مضامین : بعض ان مقامات کی تمییز کھا کر اس سورت کا آغاز کیا گیا ہے جن کا تعلق اولوالعزم رسولوں میں سے کسی کے ساتھ ہے۔ پھر بتایا کہ ہم نے انسان کی آفرینش اس انداز سے کی ہے کہ صوری اور معنوی اعتبار سے یہ احسن الخلق اور کامل الخلق ہے۔ انسانی عظمت کا تصور جو قرآن کریم نے پیش کیا ہے دنیا کا کوئی فلسفی، نفسیات کا کوئی ماہر، عمرانیات کا کوئی استاد، طبیعیات کا کوئی معلم اس کی گرد راہ کو بھی نہیں پہنچ سکتا۔ قرآن نے عظمت انسان کا جو نظریہ پیش کیا ہے جب اس کا مطالعہ کیا جاتا ہے بجا ہی سب مدعیان دانش نادان بچوں کی طرح ٹامک ٹونیاں مارتے نظر آتے ہیں۔

انسان کو احسن تقویم کے لقب سے سرفراز فرمانے کے بعد اس حقیقت سے پردہ اٹھایا کہ فروع انسانی کے بعض افراد اپنے عظیم فیض کے تقاضوں کو پس پشت ڈال لیتے ہیں اور نفس کے غلبی جذبات کی تسکین کے واسطے رہتے ہیں۔ یہاں تک کہ اپنے آپ کو ایسی پستیوں میں گرا لیتے ہیں جس سے مزید کسی پستی کا تصور نہیں کیا جاسکتا! البتہ وہ لوگ جو خود شناس ہیں اپنی خدا داد عظمتوں کے قدر دان ہیں۔ ایمان اور عمل صالح سے اپنے دامن حیات کو مومر رکھتے ہیں ان کے لیے ایسا اجر ہے جو کبھی پایا پذیر نہ ہوگا۔

اس حقیقت کے بیان کرنے کے بعد قیامت کی ضرورت اور اس کے برپا کرنے میں جو محنت، اس کی طرف اشارہ کر دیا کہ جب "ہ" حکم الحاکمین ہے تو اسکے عدل و انصاف کا یہ تقاضا ہے کہ ایک دن ایسا آئے اور ضرور آئے حسب شخص کو اسکے اعمال کے مطابق جزا و سزا ملے۔ اگر ساری عمر پھول کھلانے والا اور ہر سمت میں چراغ روشن کرنے والا اور ساری عمر کاٹنے والے والا اور اندھیرے کی بیوپار کرنے والا ایک ہی انجام سے دوچار ہوں تو اس سے بڑی اندھیر گردی اور کیا ہو سکتی ہے۔ کیا کوئی ذی ہوش اس ذات سے جو حکم الحاکمین ہے اس اندھیر گردی کی توقع رکھ سکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔

سُوْرَةُ التِّينِ بِكَیْتَا بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَهُیْ ثَمٰنِیْ اٰیٰتٍ

سورۃ التین مکی ہے اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرمائے والا ہے۔ اس میں آٹھ آیات ہیں

وَالتِّينِ وَالزَّيْتُونِ ۝۱ وَطُورِ سَيْنِينَ ۝۲ وَهَذَا الْبَلَدِ الْأَمِينِ ۝۳

قسم ہے انجیر اور زیتون کی ۱ اور قسم ہے طور سینا کی ۲ اور اس امن والے شہر کو مگرہا کی ۳

۱۔ اس سورت کا افتتاح چار چیزوں کی قسمیں کھا کر کیا جا رہا ہے۔ متصد یہ ہے کہ سامعین جرتن گوش بین کر اس سورت کہنیں کیونکہ اس میں نہایت اہم مضامین بیان کیے جانے والے ہیں۔

تین اور زیتون سے کیا مراد ہے؟ علمائے تفسیر کے اس میں متحدہ اقوال ہیں۔ حضرت ابن عباس حسن مہاجر وغیرہم کا قول یہ ہے کہ تین سے مراد انجیر ہے اور زیتون سے مراد زیتون کا مشورہ معروف درخت ہے جس سے تیل نکالا جاتا ہے۔ انجیر کا پھل اور زیتون کا درخت اور اس کا تیل بے شمار فائدہ اور خوبیوں کے مالک ہے اس لیے ان کی قسم کھائی۔ حضرت ابن عباس سے یہ قول بھی مروی ہے کہ تین اس مسجد کا نام ہے جو مدینہ علیہ السلام نے خود ہی پہاڑ پر تعمیر کی تھا اور زیتون سے مراد بیت المقدس کی مسجد ہے۔ قنادہ کہ رائے یہ ہے کہ تین اس پہاڑ کا نام ہے جس پر مشی کا شہر آباد ہے اور زیتون اس پہاڑ کا نام ہے جس پر بیت المقدس کا شہر ہے۔ ایک اور قول یہ بھی ہے کہ یہاں مضاف معروف ہے۔ و منابت التین و الزیتون یعنی وہ علاقے جو انجیر اور زیتون کی بیلاوار کے لیے مخصوص ہیں۔ علامہ قرطبی کی رائے یہ ہے کہ پہلا قول زیادہ صحیح ہے۔ لیکن علمائے قنادہ کے قول کو ترجیح دی ہے۔

علامہ آفری کا میلان ہی اس طرف معلوم ہوتا ہے۔ آپ لکھتے ہیں:

انقسام بقیاع مبارکہ شریفۃ علی ماذهب الیہ کثیرین رزوع المعانی کہ یہاں مبارک مقامات کی قسمیں اٹھائی گئی ہیں۔ اکثر علماء کی یہی رائے ہے۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔

۳۔ وہ پہاڑ جس پر اللہ تعالیٰ نے موزی علیہ السلام کو اپنی پہلا مہی کا شرف بخشا اس کا نام طور سینین ہے۔ اسے طور سینینا اور طور سینینا بھی کہتے ہیں۔

۳۔ اس سے مراد کوکرہ ہے۔ کوکرہ کا شرف مناجح بیان نہیں۔ اس کا سبب نبی اللہ تعالیٰ کے طفیل حضرت ابراہیم اور ان کے فرزند خلیل حضرت اسماعیل علیہما الصلوٰۃ والسلام نے اپنے مبارک ہاتھوں سے رکھا۔ اس شہر کے پوراں چھٹنے کی وجہ سے آپ نے ہی نامی رب اجعل هذا البلد آمنا۔ اس دعا کی قبولیت کا یہ عالم تھا کہ جس وقت سارا جزیرہ عرب غارت گری و خونریزی اور لوٹ مار کا میدان بنا ہوا تھا اس وقت ہی کوکرہ فتنہ و فساد کی آگ سے محفوظ تھا کسی کے باپ کا قاتل بھی اگر حرم میں پناہ لیتا تو اس کو کچھ نہ کہا جاتا۔ اگر جنگ میں کوئی پناہ لیتا تو نہ کہنے کے لیے اس کے تعاقب میں دوزخ اور جہنم مدعو حرم میں داخل ہو جاتا تو پناہ لیتا اس کا پھیل چوڑا کر دیا جاتا۔ یہاں کے درختوں اور گھاس پھوس کو کوئی نہیں کاٹتا تھا۔ کہہ متدہ کی تعمیر سے اس شہر کو مزید شرف نصیب ہوا۔ اللہ تعالیٰ نے اس خطہ پر مزید کرم فرمایا کہ اسے اپنے محبوب صلی اللہ

لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ ۖ ثُمَّ رَدَدْنَاهُ أَسْفَلَ

جسے شک ہم نے انسان کو پیدا کیا ہے، عقل و شکل کے اعتبار سے، بہترین امتداد پر لگے پھر ہم نے لوٹا دیا اس کو پست ترین

تعالیٰ علیہ وسلم کی جانے ولادت بنایا اور حضور نے نبوت کا اعلان بھی ہمیں سے کیا جس کے باعث مکہ کی عظمت کو چار چاند لگ گئے۔
 طور کو حضرت موسیٰ علیہ السلام سے نسبت کی وجہ سے عزت نصیب ہوئی۔ میں آپ کو بغیر ہی ملی، ہمیں شرف پہنکائی سے شرف
 ہوئے۔ میں اللہ اور تورات رحمت ہوئیں۔ دمشق حضرت مسیح علیہ السلام کا مسکن بنا دیا اور آپ کی تبلیغی سرگرمیوں کا مرکز رہا اور بیت المقدس
 کو بسے شمارا نبی اور صل سے نسبت کا شرف حاصل ہوا اس لیے ان بابرکت مقامات کی تمہیں اٹھائی نہیں جہاں ایسے نفوس قدسیہ کی ولادت
 باسعادت ہوئی جو انسانیت کے اعلیٰ ترین مقام نبوت و رسالت کے منصب پر فائز ہوئے جس سے ارفع کسی اور مقام کا تصور ہی نہیں کیا جاسکتا
 لگے یہ جواب تم ہے یعنی ہم نے انسان کو شکل و صورت و قدر و قامت، عقل و ذہنی قوتوں، قلبی و روحانی بہترین صلاحیتوں سے
 مصطف کر کے پیدا فرمایا ہے۔ ابن عربی کہتے ہیں: لیس اللہ تعالیٰ خلق احسن من الانسان فان الله خلقه حياً عالماً قادراً مریداً متکلماً
 سبعاً باصبعه تامدنیاً حکیماً۔ قرطبی کہتا ہے تعالیٰ نے انسان سے زیادہ خوبصورت کوئی چیز پیدا نہیں کی۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو پیدا کیا اور اسے
 ان عظیم صفات سے مصطف فرمایا۔ حق، عالم، با اختیار، بالارادہ، متکلم، شفا، بینا، مدبر اور حکیم۔

اگر انسان کو نظر فائر دیکھا جائے تو یہ حقیقت روز روشن کی طرح واضح ہوجاتی ہے کہ صوری اور معنوی ضمن و کمال میں کوئی چیز بھی انسان
 کی ہستی کا دعویٰ نہیں کر سکتی۔ گراں قیمت حیوان، لڑ، راو، ہانوز، دزدے، پرندے، جوائی، اوبالی، موققات، سب کی سب انسان کے سامنے
 سزاگندہ ہے اور اس کے حکم سے سرتابی کی جرات نہیں کر سکتی۔ گرائڈیل، اٹمی سے ایک نیل بان جس طرح چاہے کام لیتا ہے، چرسات سال
 کا بچہ اوتوں کی ایک قطار کو بندھ چاہتا ہے لے کر چلا جاتا ہے، شوخ و شنگ برقی رقا، گھوڑے پر جب انسان سوار ہوتا ہے تو وہ اس کی مرضی
 کے مطابق عمل کرتا ہے۔ فوٹس غلط کو وہ اپنی ملی قوت سے شوکر کے ان سے اپنی چاکری لے رہا ہے، عقل، فکر و نظر تپاس و انتہا طاق کو جو بظہیر
 قوتیں اسے بخشنی گئی ہیں کائنات کی کوئی چیز اس کی برابری نہیں کر سکتی۔ اس کے علم و عرفان کی رفعتوں کا تو یہ حال ہے کہ نوری فرشتے بھی اس کو سجدہ
 کرتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ اس کی قامت راست اور اعضا کی ساخت بھی بے نظیر ہے ہر جانور اپنی خوراک حاصل کرنے کے لیے اپنا سبزین
 پر چوکتا ہے، لیکن انسان کو اس کے لیے سرجھکا نہیں چاہتا بلکہ اس کے ہاتھ اٹھا کر منہ میں ڈال لیتے ہیں۔ اس کے جس پہلو کو دیدہ تپیں سے
 دیکھا جائے جسے سائنس تبارک اللہ احسن الخالقین کا نمونہ بنا دے ہو نہ گنتا ہے۔ علامہ قرطبی نے ایک واقعہ لکھا ہے کہ عیسیٰ بن موسیٰ ہاشمی کی
 لڑی بیوی کے ساتھ شدید محبت تھی۔ ایک دن اس نے اس کے کماندات حلالی شلائان لہ تنکو فی احسن من القصر۔ اگر تو جانے سے زیادہ
 خوبصورت نہ ہو تو مجھے میں ظالمیں۔ اس نے جب اپنے غاوند کی زبان سے یہ الفاظ سنے تو اٹھ کھڑی ہوئی اور بیٹھی سے پردہ کر لیا اور کہا کہ تو نے
 مجھے طلاق سے دی ہے۔ اب ہمارا زواجی تعلق منقطع ہو گیا۔ عیسیٰ نے بڑی مشکل سے رات بسر کی، صبح سویرے غلیظہ منصور کے پاس پہنچا اور اسے
 اس واقعہ کی اطلاع دی اور بڑی گھبرائش اور نہامت کا اظہار کیا۔ غلیظہ نے فقہاء کو اپنے دربار میں بلوایا اور ان سے فتویٰ پوچھا۔ فقہاء حاضر
 تھے سب نے کہا کہ طلاق واقع ہو گئی ہے۔ لیکن اللہ ابو غلیظہ کے شاگردوں سے ایک شخص نما مشوش پیشا رہا۔ منصور نے پوچھا آپ کیوں چپ

سَافِلِينَ ۵۱ إِلَّا الَّذِينَ أَمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ فَلَهُمْ أَجْرٌ

حالت کی طرف سے بجز ان لوگوں کے جو ایمان لائے اور نیک عمل کرتے رہے تو ان کے لیے نہ عذاب ہوئے

ہیں، کیوں کہ کوئی بات نہیں کرتے تو وہ شخص گویا ہوا۔ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَالذِّیْنَ وَالذِّیْنَ وَطُورِ سِیْنِیْنِ وَهٰذَا الْبَلَدِ
الزَّمِیْنِ لَقَدْ خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ فِیْ اَحْسَنِ تَقْوِیْمٍ۔ اسے امیر المؤمنین اس ارشادِ الہی کے مطابق انسان سب چیزوں سے زیادہ حسین ہے
اور کوئی چیز اس سے زیادہ حسین نہیں ہے۔ منصور نے علی بن موسیٰ سے کہا کہ اس شخص نے جو کہا ہے، درست کہا ہے تو اپنی بیوی کے ساتھ
رہ سکتے ہو اور اس کی بیوی کو بھی کہلا بھیجا کہ طلاق واقع نہیں ہوتی۔ اس لیے اسے چاہیے کہ اپنے خاوند کے گھر جاتا ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ انسان
بالنظر اور ظاہر میں، صورت کے جمال میں، بناوٹ کی عمدت میں اللہ تعالیٰ کی ساری مخلوق سے زیادہ حسین و جمیل ہے۔ خلاصہ نے ایسی وجہ
سے انسان کو عالمِ اصغر کہا ہے۔

۵۱۔ لیکن جو انسان ان نعمتوں کی قدر نہیں کرتا، جو اپنی پریم انجیل صلاحتوں کو غلط استعمال کرتا ہے، ہر عقل و ذہن کے سادے چراغ
گل کر دیتا ہے اور جو اپنے نفس کی پیروی میں گم جاتا ہے، اپنے خالق و رازق کی فرمانبرداری سے منہ موڑتا ہے جس کے رسول کی تعلیمات کو
پس پشت ڈال دیتا ہے تو اسے اس جرم کی سزا بھی بڑی سخت دی جاتی ہے۔ وہ جسے شعور اور جہل کے جرموں سے بھی بتر ہو جاتا ہے، اس
ایسی ہی ذلیل حرکتیں سرزد ہوتی ہیں جن کا کسی عقلی آدمی سے تصور ہی نہیں کیا جاسکتا۔ اپنے ہاتھوں سے گڑھا کھود کر وہ اپنی چکریوں کو زندہ نمی میں
دھن کر دیتا ہے۔ وہ اپنے سگے بھائی کا گلا کاٹنے سے بھی نہیں شرماتا۔ مولیٰ خاندہ کے لیے وہ اپنی قوم اور وطن سے غداری کرنے پر آمادہ ہو جاتا
ہے۔ آپ خود سوچیے وہ مگر جو اپنے قوی غذائی ذخائر کو چند نگوں کے لالچ میں دشمن ممالک کو نابالغ ذرائع سے برباد کرتا ہے، جو انجیل ممالک
کی شاہراہوں، پلوں اور ڈیموں کی تعمیر میں مدد دینا ہی کرتا ہے، جو صنعت کار اجناس خوردنی اور ادویہ میں طاقت کرنے کا کاروبار کرتا ہے، جو
تاہر اجناس خوردنی کی ذخیرہ اندوزی کرتا ہے کیا وہ کتے اور خنزیر سے پست تر نہیں، جو شخص فقیہ و فطور کی غلامتوں میں خوش رہتا ہے گندگی میں
جہلینے والے کیڑوں سے کیا وہ کسی صورت میں بہتر ہو سکتا ہے، ایسے شخص سے انسانیت کی غفلتِ فخر و واپس سلی جاتی ہے۔ اس
کے سرے اشرف المخلوق ہونے کا تاج اتار لیا جاتا ہے، معاشرے کی نگاہوں میں وہ حقیر و ذلیل ہو جاتا ہے۔ ایسے انسانوں کے لیے
دوزخ کے طبقات میں سے وہ طبقہ مخصوص کیا جائے گا جو پست ترین ہوگا۔

دیکھیے قرآن حکیم، انسانی حکمت کو کس طرح ہمیں لگاتا ہے، انسانی شرف کا واسطہ ہے کہ خود فراموشی انسانوں کو خواب
غفلت سے کس طرح چربھاتا ہے، انسان کے احساس غفلت کو گرگ مار گئی ہوں کی دلدل سے اسے نکل آنے کی جود عورت دیتا ہے، اس
کا اسلوب گناہ آفرین ہے۔

غَيْرُ مَمْنُونٍ ۶ فَمَا يَكْذِبُكَ بَعْدُ يَا دِينَ ۷ أَلَيْسَ اللَّهُ

والا اب ہے تے پس کون جھٹلا سکتا ہے آپ کو اس کے بعد جزاؤں کے معاملہ میں گئے کیا نہیں ہے اللہ تعالیٰ

بِأَحْكَمِ الْحَكِيمِينَ ۴

سب حاکموں سے ترا حکم؟ ۴

تے فرمایا ہو لوگ اپنی انسانیت کی لاج رکھتے ہیں، اس کے دامن شرف پر کوئی وارغ نہیں گنتے دیتے اپنے خالق کے ذکر کی شکر روشن رکھتے ہیں اس کے احکام کی بجا آوری میں سرگرم رہتے ہیں اس کی خوشنودی حاصل کرنے کا شوق انہیں رات دن بے چین رکھتا ہے یہاں وہ لوگ ہیں جو احسن تقویم کے کمالات سے موصوف ہیں۔ ان کو ہی اللہ تعالیٰ ایسا اجر دے گا جو کبھی منتقل نہ ہو گا۔ جب تک وہ اس دنیا میں زندہ رہیں گے ان پر ان کے رب کی رحمت نازل ہوتی رہے گی۔ بسب یہاں سے رشتہ منفرہ نہ منٹے گئیں گے تو انہیں فارغی الی ربک الرضیۃ مرضیۃ کی نوید جانے فرمائے گی۔ جب قیامت کے دن قبروں سے اٹھیں گے تو ان خوف علیہم ولام یغترفون کی شان ان کے چہروں سے ظاہر ہو رہی ہوگی اور جب فرودس بریں میں قدم رکھیں گے تو سلام قولاً من رب رحیم سے ان کا استقبال کیا جائے گا۔ انہوں نے تو کچھ مدت اپنے رب کی بندگی میں گزار لی لیکن ان کا رب جن نعمتوں سے انہیں فرمائے گا وہ بایاں ناپید ہوں گی۔

۴۔ اس آیت کے کئی مفہوم بیان کیے گئے ہیں ان میں سے مجھے وہ مفہوم زیادہ پسند ہے جو علامہ قرطبی نے فتاویٰ اور فراسے نقل کیا ہے۔ قال قتادة لیسنا والفرقاء المعنی فمن یکذبک ایہا الرسول بعد هذا الیابان بالمدین واختارہ الطبری یعنی قیامت کے برپا ہونے اور اس روز تک وہ کو جزاؤں کا جو نظریہ آپ نے پیش کیا ہے کون قتل مند اس کی تکذیب کر سکتا ہے۔ یہ کہنے کی جرأت کس میں ہے کہ میں شخص نے ساری ہمارا حکام الہی کی بجا آوری میں گزار دی جس نے اپنے آرام و آسائش کو اپنی نوع انسان کے آرام و آسائش کے لیے وقف کر دیا جس نے فریضہ پیدائش میں اپنی ساری گوشائیں صرف کر دیں اس کو اس کی عمر بھر کی سببیم کا کوئی اجر نہ ملے اور جو اپنے کرتوتوں کے باعث اسفل السافلین تک پہنچا اس کو کوئی سزا نہ ملے؟

۵۔ اگر کسی چھوٹے سے خطے کا کوئی حاکم ہو تو تم اس سے عدل و انصاف کی توقع رکھتے ہو اگر وہ ظلم و ستم پر اتر آئے تو تم اس سے نفرت کرنے لگتے ہو اور اگر حالات اجازت دیں تو اس کا تاج و تخت بھی چھین لیتے ہو۔ خود ہی بتاؤ کہ اللہ تعالیٰ سے ترا حکم اور کون ہے اس کی حکومت سے بڑی حکومت کس کی ہے اس کی مملکت سے بڑی مملکت کہاں ہے؟ اس کے باوجود کیا تم اس ظلم کو روکنا کہنے کی اس سے توقع رکھتے ہو کہ وہ غلام کو کچھ نہیں کہے گا اور مظلوم کی داد دے گی نہیں کہے گا۔ ہرگز نہیں، ہرگز نہیں۔ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب تم اس صورت کی تلاوت کر لو کہ وہی وانا علی ذلک من الشاہدین کہی حضور اس کی تلاوت کیے بعد قیامت جہانک نبلی (روز المعانی)

فاطر السموات والارض انت ولی فی الدنیا والاخرۃ توفی مسلماً والمعنی بالصالحین۔ والصلوۃ والسلام علی رحمة

للمسلمین وعلی آل وصحبہ اجمعین۔